

## 前言

20世纪80年代，我国的改革开放事业刚刚起步，海外投资在我国政策和市场的吸引下涌入国内

，一些旅居海外的中华

儿女纷纷回到国内，来帮助祖国进行社会主义建设，世界船王包玉刚

就是其中之一。

包玉刚看到祖国日新月异的发展，欣喜异常，可是他发现首都北京连一个像样的饭店都没

有。有一次他

与北京市有关部门领导进行

交流的时候，感慨地说道：

“我现在有点名气了，就想着为国家做点实事，我决定捐出1000万美元，用来兴建饭店和图书馆。”

包玉刚

同时，包玉刚还向有关部门提出一个要求，却让众人都犯了难。就在众人犹豫不决的时候，邓小平主动表示：

“国家要想往前发展，就必须打破陈旧的观念，既然没有人敢要，那我亲自出面接受这笔捐赠。”

那么包玉刚是如何成为世界船王的呢，他又是提出什么样的要求，为何没人接受呢？

## 白手起家，成为世界船王

1918年，包玉刚出生于浙

江宁波的一户商人家庭。父亲包兆龙

在当地经营着造纸生意，家境优越，包玉刚从小就受到了良好的教育。

1931年，13

岁的包玉刚被父亲送到了

上海读书，他想都没想就选择了吴淞商船专科学校

。在这里，他系统地学习了船舶制造的相关专业知识，对海洋、海上贸易等方面有了新的认知。

## 青年时期的包玉刚

1937年，全面抗战爆发后，他背着父亲偷偷辍学，来到重庆当了一名银行职员。在银行工作期间，包玉刚凭借着踏实肯干和诚实的品行赢得了众人的信任。

仅仅几年的时间，包玉刚就担任了上海市立银行的业务部经理，此时此刻，所有的人都确定，他担任银行行长只不过是时间早晚的问题了。在这个关键时刻，包玉刚主动选择了辞职，面对众人的不解，包玉刚淡淡地说道：“我的兴趣不在这方面。”

就这样，包玉刚放弃了银行的大好前途，跟随父亲迁移到了香港。

刚来香港的包玉刚，并不会粤语或者英语，和当地人交流起来都非常困难。每当他心烦意乱的时候，就会来到港口，望着眼前的海水，思念家乡的那片海。

时间一长，包玉刚发现港口有很多的船在不停地卸货、装货，香港拥有不受海关管辖的自由，里面潜藏着巨大的商机，于是他下定决心要往航运业发展。

## 包玉刚

想到这里，包玉刚回到了家中与父亲商量此事，不过却遭到了父亲的坚决反对。

父亲包兆龙认为航运业太过危险，前期投资大，交易的风险也比较大，而且包玉刚的航运知识不足，如果稍有不慎，很有可能把所有的东西都赔光。

包玉刚下定了决心，他不断地劝说父亲，最终父亲同意了他的想法。

为了实现自己的梦想，包玉刚不断地找银行借贷，可当时国内懂航运的人不多，包玉刚在借款的路上到处碰壁。就在他为资金发愁的时候，日本一家银行同意了他的借款请求，这让包玉刚感到欣喜若狂。

很快，包玉刚就凑够了77万美元买下了英国的一艘旧货船，请人重新粉刷了一遍，取名“金安号”，转租给了日本的一家公司，正式投入运营。

## 金安号

刚开始涉足船业的时候，包玉刚有自己的想法，他认为不管干哪一行，最重要的是建立信任。所以他在选择合作伙伴的时候，极其看重对方的德行。

当时，所有的船老板都采用的是短期出租货船的方式，包玉刚却选择了长租。相比于长租，短租不仅结算快，还具有收费标准高且可以随时提价的优点。

包玉刚则不同，他以较低的租金把船长期租出去，做到薄利长租。面对众人的不理解，包玉刚不以为然地说道：

**“我做事同别人不同，我不想图一时之快，还是细水长流比较好。”**

时间一长，包玉刚这种长租方式的好处就体现出来了，他的这种经营方式看起来利润不大，但是却能稳稳当当地获利，更不用承担任何的风险。

包玉刚

1956年，苏伊士运河战争爆发，由于河运关闭导致海运业兴盛，很多人都借机获利，他们不断劝说包玉刚也趁机大捞一把。独具慧眼的包玉刚没有参与进来，他还是沿用之前的方式为老雇主运货，避免与实力雄厚的西方船主竞争。

战争结束后，西方的大批商船暂时闲置了起来，而包玉刚一直稳扎稳打，因此他的船没有受到什么影响，业务也蒸蒸日上。

这种稳扎稳打的方式，使包玉刚用了不到二十年的时间，就坐到了“世界船王”位置上来。在最鼎盛的时期，他曾经被英国女王封爵，巴西、利比亚在内的四国元首为他授予高级勋章，就连美国总统里根就职，他都可以作为贵宾出席，电话直通白宫。

此时的包玉刚在事业上取得了巨大的成功，可他的心里一直牵挂着故土。

包玉刚

## 包玉刚帮助国家兴建饭店，提出请求却遭到质疑

包玉刚经商取得成功后，各国的媒体纷纷赶来对他进行采访并赞誉有加。面对外界接连不断地夸赞，包玉刚没有忘记自己的初衷，那就是在功成名就之后回报国家，支援国家的建设和发展。

慢慢的，他开始将事业的重心转移到内陆，迫切的希望能够为祖国未来的建设和发展出一份力。尤其是看到祖国正在崛起，这个埋藏已久的心愿变得越发清晰。

可当时国内情况复杂，对“资本家”还有一定的抵触之心，尽管自己思乡心切，可是他却不敢回国。

1976年，身在香港的包玉刚刚得知了周总理逝世的消息后，心中悲痛不已，他一字一句地读着与此事有关的报道。突然间，他在报纸上看到了自己好友卢绪章的名字。

卢绪章早年一直在从事地下工作，还曾经打入了国民党的核心之中，不过到了后面却“销声匿迹”，这让包玉刚心里多了一层顾虑。

## 卢绪章

1977年，卢绪章被任命为国家旅游总局的局长，得知消息后的包玉刚非常激动，他那颗想要为祖国做贡献的心剧烈地跳动了起来。和家人商量一番后，包玉刚用妻子的名义向卢绪章发了一封电报，电报中表示与卢绪章多年未见，希望能够回国探亲。

卢绪章接到信件后，马上将这件事情汇报给了邓小平同志。当时邓小平等中央领导同志正在为了香港回归的事情而努力，对于港澳同胞回乡的事情自然不会拒绝，更何况包玉刚还是一位世界级的船王，他的一举一动都会受到关注，如果包玉刚能做好表率，那么对推动香港回归也是十分有益的。

邓小平得知包玉刚想要回国探亲的想法后，当即让负责两岸统一工作的廖承志给包玉刚以中央的名义发了一封电报，邀请他回到浙江探亲。

1978年11月，包玉刚如愿以偿地坐上了回国的飞机。

包玉刚回到宁波后，对于家乡日新月异的发展感慨万分，尤其是家乡的邻里见到他回来，都是十分的热情。

包玉刚与亲朋好友合影

包玉刚回想起小时候大陆民不聊生的样子，再看看今日改革开放的局面，他不禁感慨道中央领导同志的英明决策。看着家乡的变化，包玉刚的心中有了更加强烈的民族认同感，对邓小平提出的“一国两制”的政策也是极其支持。

参观完家乡后，包玉刚又受到了卢绪章的邀请，来到了首都北京参观。

就在他们一行人抵达北京饭店后，却被告知仅剩一间房了，没有多余的房间给随行人员居住了。而这还是卢绪章提前打招呼给让工作人员专门留下的，包玉刚的心里十分感慨，就连作为首都的北京都如此缺少酒店，其他的地方肯定更差了。

经过一番了解后，包玉刚才明白其中的原因。原来是改革开放后，海外华侨回国探亲比较多，游客数量不断增加，北京目前的旅游设施无法承担如此多的游客。

包玉刚回到国内

卢绪章作为旅游总局的局长，也经常半夜被叫醒，派汽车把没有房间的游客送到天津。有的时候就连天津的酒店都人满为患，甚至还要派飞机把游客送到西安，等北京有空房后再把人送回来。

酒店的短缺，严重地制约了国内旅游业的发展，此时的包玉刚心中滋生了想要为国家捐资新建国际化酒店的想法。可当前的形势还不是谈论公事的机会，他只好在心中压下了这个念头。

来到北京后的第二天，包玉刚见到了港澳办首位主任廖承志先生。廖承志热情地拉着他的手说道：“本来小平同志也是要来见你的，不巧的是他今天有个会议来不了了，特意让我代表他来欢迎你。”

因为种种原因，包玉刚这次回国探亲没有见到邓小平，但是他的心理已经很满足了，他开始筹划着如何为大陆日后的经济发展贡献自己的力量。

当时的北京饭店

包玉刚回国探亲后不久，党中央在北京召开了十一届三中全会，正式提出了以经济建设为中心，进行改革开放的伟大决策，改革的春风席卷了中国大地，一项项基础工程拔地而起。

包玉刚看到报纸上的消息后激动不已，他决定以实际行动来参与到祖国的建设当中来。

从1980年9月到1981年初，包玉刚主动出资一亿美元向大陆的中国船舶工业公司收购了6艘大型货船，总吨位高达73000吨，并用这些船在全球开展航运业务。

包玉刚觉得国内的造船业虽有一定的基础，可是在国际上却没有名气，这样做不仅可以让全世界见识到我国造船业的整体水平，还可以起到广泛吸引外资投入和促进国产船舶出口的效果，进一步推动我国造船业的发展。

不仅如此，包玉刚还经常返回大陆，来到大连、上海等众多港口进行考察，给当地的港口建设和航运的发展提供了很多宝贵的经验。

包玉刚

1980年的一天，包玉刚结束完对沿海城市的考察后回到了北京，下榻在了北京饭店。望着狭窄的空间，包玉刚的心中再次萌生了要为国家兴建酒店的想法。

第二天早上

，他找到了北京有关部门的领导，坦露了自己的心迹：

“国家正在全力进行经济建设，首都北京肯定会吸引更多的游客前来，现在国内的饭店规模都比较小，严重制约着旅游业的发展。我现在有能力了想为祖国做一些贡献，我愿意捐赠一千万美元在北京建造一个现代化的旅游饭店。”

一千万美元可不是一个小数目，在场的众人无不佩服包玉刚的爱国情怀。就在这时，包玉刚又说了一句话：

“我只有一个要求，饭店要以我爸爸的名字命名，就叫做兆龙饭店。”

包玉刚之所以提出这个要求，完全是出自于孝心，没有其他的想法。从小到大，包玉刚对父亲就非常尊敬，在成长的过程中，父亲更是帮助了自己不少。

包玉刚的父亲包兆龙

正因为如此，包玉刚在捐资的同时，才提出了这个带有感情色彩的要求。

以个人的名义捐资办学、架桥修路，从建国前后一直就有，并不算什么稀奇的事情。可当时引进外资是一个非常敏感的问题，更何况还是以资本家的名字来命名，很多人认为这种做法就相当于给资本家树碑立传。

由于包玉刚所提出的特殊要求，所以一直没有人敢接他的支票。无奈之下，外资筹建旅游饭店领导小组副主任庄炎林向邓小平同志汇报了此事。

邓小平得知后，感叹道：

“为什么不能用资本家的钱，人家无偿捐助一千万美元给我们建设旅游饭店，何乐而不为？人家讲孝心，这是好事嘛，我们共产党人也要讲人情啊，更何况人家对我们有贡献，纪念纪念也是情理之中的事。别人不同意，那就由我出面来接受这笔捐款，替饭店提个名。”

紧接着，邓小平亲自做出批示：

“兆龙饭店是政治问题，包玉刚捐献一千万美元，并非投资合营，搞得不好，谁还敢来啊，请国家旅游局在北京最好的地方给包玉刚建一个饭店。”

## 邓小平与包玉刚

在邓小平的指示下，这件事情顺利了很多。

就在处理捐款一事期间，包玉刚受到了邓小平的亲自接见。为了表示诚意，邓小平特意将见面的地点选在了人民大会堂，这也是他在这里接见的首位来自香港的客人。

谈话的过程中，邓小平对包玉刚的捐赠行为深深的赞赏。包玉刚也没有任何顾虑，激动地说道：

“我父亲经常和我讲，不管事业做得有多大，我们都是中国人，绝对不能忘记自己的祖国。祖国如果富强了，那我们在海外也能挺直腰板。”

两个人虽然是第一次见面，但是双方都被各自的真诚所打动。在之后的交流中，两人就国内建设的一些实际问题进行了充分的交流。

1985年10月，由邓小平亲笔题写点名的兆龙饭店落成，邓小平亲自出席了当月25日举行的剪彩仪式。不过令人遗憾的是，此时包玉刚的父亲包兆龙因为突发心脏病去世，没能亲眼见到饭店落成的这一天。

## 邓小平和包玉刚

在剪彩仪式上，包玉刚握着邓小平的手激动的说道：“您能参加兆龙饭店的开业仪式，不仅是对我的鼓舞，同时也是我们包家的荣幸，我代表包家和兆龙饭店的全体员工感谢您。”

此后的包玉刚一直以实际行动支持着国家的发展，捐助建造图书馆、钢铁厂、大学等。自从改革开放以来，全国的多个城市都留下了他的身影。

包玉刚在帮助国家进行建设的同时，也没有忘记对家乡宁波的支持。他专门拿出了五千万来帮助家乡兴办教育事业，创办了宁波大学，为国家的发展培养了无数的人才。

面对父老乡亲们的赞叹，包玉刚只是笑着说道：

**“我是宁波的大使，宁波的事情就是我的事情，我愿意为宁波的事情跑腿，愿意为宁波的建设出力。”**

### 宁波大学旧址

晚年的包玉刚最为关心的还是香港回归的问题，为了加快中英两国在香港问题上的谈判进程，包玉刚主动请缨，多次往返北京、香港、伦敦等三个城市，从中间进行协调，而他的发言也起到了别人所起不到的作用。

1991年9月23日傍晚，包玉刚先生突然哮喘病发作，呼吸困难，后来抢救无效，在家中逝世，享年73岁。他的去世标志着一个时代的落幕。一度引起了国内乃至世界上的轰动。

### 邓小平与包玉刚

包玉刚的一生都在为国家的建设事业而奔走，正是因为有这些爱国情怀的华人，才有我们今日强盛之中国。虽然包玉刚已经去世了，但是他的爱国精神永远流传了下去，值得我们每一个人学习。